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Köldökzsinór
Késsel támadt a saját
anyjára — suttogták az
emberek a hirtelen tá
madt csődületben, mi
közben a rendőrök ko
csiba tuszkolták egy bi
lincsbe vert fiatalembert.
Barátomnak részlete

sen elmondtam, mit
láttam .,. Legyintett.

Az ő főbérlőjéhez, egy nyolcvanéves öreg hölgy
höz időnként beállít egyetlen örököse, a középko
rú Ifia, aki közli: lassan véget ér a türelme, mert
hogy ..a kedves mama még mindig nem döglött

Bnrzongtató dolgok eaék. Mintha megvalósulni
látszana az az őrült, embertelen gondolat, amelyet— a fáma szerint — katedráról, kü'ldetéses hittel
hirdetett az ötvenes évek éleién szülőfalumban egy
odabelyezett tanító: „Az anyjának senki sem tar
tozik többel, mint azzal a pár liter tejjel, amit
szopott belőle!"
Az iszonytató, egyszersmind szánalmas példák

nem kezdhetik ki az örök emberi értékék legszeb
bekét. Arról a szerétéiről, érzelmi kötődésről be
szélek, amely anya és gyermeke között van. Hi
szen létezik egy láthatatlan köldökzsinór, amit
nem vághat el a bábaasszony, szülészorvos, de
még a halál sem.
Egy öreg, szép beszédű juhászt hallgattam a
múltkor. A kórsáról mesélt. Elmondta: alig nőtt ki
a karonülő korból, az apja már odaadta kisbojtár-
nak a harmadik falu 'határába. „Csakhogy veszett
volt az én juhászgazdám, minit akit villával vet
ték ki az anyjából. Kaptam tőle pofont, ha kel
lett, ha nem. Bár enni adott volna annyiszor.
Vágytam haza nagyon. Mindig anyámmal álmod
tam. Egyszer aztán haza is szöktem. De amit a
szökésért apámtól kaptam, az rosszabb volt min
dennél. Nagyon élkente a számat, szíjjal vert."
Mikor a megélésben 'idáig ért 'az öreg jühász,

hirtelen ellágyult és így folytatta: „Másnap haj
nalban szegény anyám sírva megfogta a kezemet,
visszavitt a gazdámhoz. Utána hetekig nem terel
tem arrafelé a nyájat, amerről jöttünk, hogy leg
alább a lába nyomát lássam anyámnak, legalább
az megmaradjon, össze ne tiporja a birka."
Egy fejkendős, alighanem századunknál is idő

sebb nénike pedig a fiáról beszélt: „Erős vélt,
mint a vasék. Fogadott a többi legénnyel, hogy
meg bír emelni egy szekeret. Alábújt, meg is
emelte. De sérvet kapott. Ezért nem kellett ka
tonának. Hazajött a sorozásról, sírt mint a zápor-
eső. Nagy szégyen volt a faluiban, ha valaki ki
maradt. De mikor kitört a háború, csak elvitték
őt is. Ott meg nagy vitéz volt, érmet is kapott.
Mutatni akarta: méghogy ő nem kellett katoná
nak? Ki vitézebb őnála? Am az Isten úgy rendél
te, hogy ottmaradjon, Azt sem tudom, merre van
eltemetve. Vén vagyok már. nemsokára találkozom
vele. 'De nem is bánom. Mert akárhogy van a
másvilágon, őrá vigyázni kell. Még nekiüli ott
emelgetni a Göncölszekeret.” '

Íme, a köldökzsinór elérhet a „másvilágig".
Ismerek egy férfit. Városlakó. Édesanyja — aki

magányosan élt vidéken ,— nemrég halt meg. A
férfi eltemette, a portát eladta. De egy nappal az
új lakó költözése előtt újból 'megjelent a szülői
háznál, és ásni kezdett az udvaron. Az emberek
azt hitték, valami rejtett kincs után kutat. Dél
utánra szinte már eszelősen ásott. Eljött a szür
kület is, mire — üdvözölt mosollyal — kiemelt a
földből egy rozsdás sövényvágó ollót.
A 'magyarázatot tőle magától tudom. „Egészen

kicsi voltam még, mikor játékból elástam a szer
számot. Ügy gondoltam: ha majd használni akar
ják és keresni fogják, én, az egyszem gyerek
megtalálom, odaadom anyámnak, és ő megdicsér.
De csak sokára kéllett volna a sövényvágó, addig
ra elfelejtettem, pontosan hova rejtettem... A te
metés óta bánt a lelki ismeret, mert elhanyagol
tam anyámat, pedig mást érdeméit volna. És va
lahogy eszembe jutott ez az olló, amely kézzel
foghatóan bizonyítja: én igenis tiszteltem és sze
rettem őt, hiszen sóvárogtam a dicséretére. Ne
kem muszáj volt megtalálni azt a szerszámot...
Noha tudom, az önkéntelen gyermeki ragaszkodás
a későbbi érdektelenségemre, rosszaságomra bem
ad félmentést. Mégis. Kellett a lelkiismeretemnek
egy tárgyi bizonyíték.’’
Valahogy így 'fordulhat elő, hogy egy oQló nem

elvág, hanem éppen megerősít egy fonalat.
Adonyi Sztancs János
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Kevés egy kiállítás a csodához,
mű keresztmetszetét pedig még
szítették, készíthették el. Pedig

nem ké-
sürgetö

is. Észre
Hála Is-
neveltek
minden

0laökó János festőművész 1U62-
töL nyugdíjazásáig az sgrt tanár
képző tóiskola rajztanszékének
vezetője volt. Így .ismeri öt Eger
városa annak ellenére, hogy lak
ni mindig Budapesten lakott. Él
ni viszont éppen a hétköznapok
szapora száma miatt Egerben élt.
Képet sem először szerepelnek a
varosban, Milánó, Firenze, Kat<>-
vice mellett többek között itt is
láthatták munkáit. Blaskó János
69 éves korában halt meg, így
ezen a megnyitón már csak há
rom £ia lehet jelen. Blaskó Péter
színész. Blaskó Balázs, aki szin
tén a színházat választotta és if
jabb Blaskó János, aki szobrász.
Péter: — Sajnos egyre ritkáb

ban találkozhatunk, s ez főleg
szüléink halála óta van így. Annak idején hiába dolgoztunk az
ország különböző csücskeiben,
anyáim és apáim összetartottak
bennünket. Karácsonykor például
mindig együtt voltunk, s édes
apánk nagy műteiemlakásálxm

a feladat, éppen azért, mert egyívű, tar
tással bíró, s szervesen építkező életmű
Blaskó Jánosé. Az idősebb Blaskó Já
nosé írhatnám, ha még közöttünk lenne,
a festőé, a pedagógusé, a mesteré.,
Olyan csendesen ment el közülünk,

hogy még a tanítványok, a barátok is
alig eszmélhettek, a távoli szimpatizán
sokról, tárlatlátogatókról, a sokszor kö¬
zömbös szakmáról, pályatársakról nem is
beszélve. Eger most tiszteleg az alkotó
ember előtt, az Ifjúsági Ház termében
az ő képei sorakoznak. Gondoskodnunk
kell, kellene az életmű együtt-tartásáról.
Blaskó János öröksége ugyanis nem csak
a család által gondozott emlék. A képei
is róla beszélnek.

konfliktusunk, hiszen mi azt ad
juk tovább, amit .tőlük hallot
tunk. Nevezetesen azt, hogy dol
gozz 'becsületesen. A gyakorlat
azonban ma másra voksol. De
nekünk otthon eldöntetett, hogy
hová kell állnunk.
János: — Sokszor volt apánk
nak belső konfliktusa. Hiába kér
ték. nem volt képes mosolygó
munkásokat festeni, mikor tudta,
hogy azok éppen a robot rabjai.
Kitelték a szövetségből is, csak
jó tíz éve vették vissza. Apánk
nagyon fontos tájékozódási pont,
annak ellenére, hogy a mi éle
tünk mintha másképp alakult
volna. Néha úgy érzem, nem tu
dom azt a türelmes szerete tét
nyújtani, amiit ő tudott. Édes
anyánk, aki gyógyszerész, volt,
Péternek és Balázsnak nem csak
vér szerinti szülőanyja, hanem
maga is színészi karrier előtt állt.
Pályáját azonban keresztülhúzta
a háború, majd a szerelem, a há
zasság és mi, gyerekek.
Balázs: — (Bennünk teljesedett

ki az ó művészete. Egyébként ér
dekes, hogy gyerekkoromban én
Is sokat festettem, rajzoltam, s
ha a színházban kevesebb a
munkám, akkor még ma is ke
zembe veszem az ecsetet. Apám
nak egyébként életeleme volt a
pedagógia, a fiatalokkal való tö
rődés. Húsz évig dolgozott tan
székvezetőként Egerben, egész
héten ott lakott, csak hétvégén
jött haza. Vállalta az ingázást,
mert szeretett tanítani. De min
ket se hagyott magunkra, rendkí
vül sokat foglalkozott velünk.
Festőként azonban abszolút nem
érdekelték az elvárások. Nem fo
gadta el a művészet irányított
voltát. A maga útját járta. Ebből
persze következik, hogy sokszor
nekünk is az ő rögösebb ösvé
nyeit kell követnünk. Ki kell állni a közösség érdekében egyedül.
Akkor is, ha tudjuk, harmadszor,
negyedszer, ötödször is vereséget
szenvedhetünk.
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azon, honnan vette ü az erejét.
Én úgy hiszem, hogy következe
tesen mindig hű maradt ahhoz a
neveltetéshez, amelyet a debre
ceni református kollégiumban
kapott. Ez végigkísérte a haza
iránti szemérmes szeretőiében,
emberi alapállásában, tartásá
ban. 1956-ban édesanyámban mű
ködött az életben maradási ösz
tön. és kérte apámat, hogy men
jenek külföldre. Apám any-
nyit mondott: nekünk itthon kell
maradni.
Péter: — Sokszor mondogatta:

más nekem ez a táj. Szép lébe!
Svájc is vagy Európa bármely
országa, csak nincs hozzá semmi
közöm. Nincsen iMagyaronszág-
színe. Nem tudok rajta mit fes-

Ifjabib Blaskó János apja mű
termében dolgozik. Balázs — az
egri Gárdonyi Géza Színház tag
ja. Péter Budapesten a Katona
József Színházban játszik. Teszik
a dolgukat mindannyian. S kará
csonykor bizonyára találkozni

zajlott a neveltetésünk
se vettük, s alakultunk,
termek, Idealistának
minket. Ebből adódik

valamennyien el is Fértünk.
Olyan volt ez a műterem, mini
egy fórum. A szó lha.gyorrv.ujyo,s
értelmében. A művészetek vala-
menny I ágáról szó esett, es persze
nem csak beszéltünk róla, de
apám dolgozott is. Én voltaim a
lég türelmesebb, volt kedvem mo
dellt ülni, sokat festett rólam.
Azt fimesáUuttam apámban, hogy
amikor kész lett egy képpel s
nem tetszett neki, képes volt nekimenni ás összekaszabolni. Így


